

La Libertad

Año III.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).
Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Martes 31 de Mayo de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, Teléfono núm. 1.011.

N.º 632

Los pobres de Madrid.

A los señores liberales, y muy principalmente al Sr. Aguilera, les tiene indignados el aumento de mendicidad que en Madrid se observa, y, como buenos españoles, echan la culpa de esto, como de todo cuanto en tierra española sucede, al Gobierno conservador.

No hemos de negar que las calles de Madrid están plagadas de pobres, ni hemos de afirmar que esta sea una cuestión que deba pasar inadvertida para el Gobierno y para los legisladores; pero si creemos hallarnos en el caso de decir que tal cuestión ni tiene en estos momentos caracteres de mayor gravedad que en otras ocasiones, ni es de las que se resuelven con vana palabrería y con la facilidad con que para todo encuentran soluciones los que sólo se ocupan en resolver de plano y en el papel las dificultades, sin tener que echar después sobre sus hombros la árdua tarea de llevar a la práctica ideas verdadas con todo desembarazo desde un gabinete de trabajo ó desde la mesa de una redacción.

Sensible es y repugnante el espectáculo que dan, por esas calles de Dios chiquillos harapientos, viejos decrepitos y hombres jóvenes que se dicen obreros sin trabajo, y que son en la mayor parte de los casos vagos de oficio; pero el mismo *Imparcial*, al censurar a las autoridades por su conducta en el punto que se debate, hace una pregunta que viene á expresar claramente las dificultades que el asunto tiene.

«No hay modo—dice—de que las autoridades y sus agentes examinen y destruyan lo que es necesidad extrema y lo que es condenable industria? No hay forma de que para los necesitados se extienda algo más la caridad oficial?»

Mucho pueden hacer las autoridades locales en el sentido indicado recogiendo los vagos y enviándolos á los pueblos de su naturaleza; pero no cabe duda de que el vecindario es el más culpable de lo que sucede y el que puede poner más inmediato y radical remedio al mal.

En Inglaterra apenas se ven mendigos, y la razón que para esto existe, no es la persecución de la policía, allí mejor organizada que en parte alguna, sino la organización de la caridad y el auxilio que al sistema planteado prestan todos los ciudadanos del Reino Unido.

Allí no hay nadie que de un *perique* en las calles, ni quien socorra al primero que tiende la mano.

Todos los ingleses que pueden, están suscritos á las asociaciones benéficas, y éstas encauzan la caridad de manera que no resulte mal aplicada y, como aquí sucede, un poderoso estímulo á la vagancia y á todos los vicios que forman el séquito de la ociosidad.

En Londres se entregan bonos, que los necesitados han de cambiar por metálico y efectos en determinados sitios, y como estos lugares tienen secciones de policía, la gente de mal vivir se niega á presentarse donde se la conoce, y prefiere no recibir el socorro que se le da.

Si aquí se hiciera algo parecido; si las autoridades tomasen con calor el asunto; si las Cortes se ocuparan en hacer una ley de vagos, como decía con tanto acierto el señor ministro de la Gobernación, y si el vecindario ayudase á todos, no dando limosna en las calles, podría resolverse satisfactoriamente la cuestión de la mendicidad.

De otra manera, todo se quedará reducido á las declamaciones espasmódicas del Sr. Aguilera y á la publicación de unos cuantos artículos de periódico, cuya vida es tan efímera y tan breve como un relámpago.

Daudet y el proceso Deacon.

Un redactor de *Le Gaulois* ha celebrado una entrevista con el célebre autor de *El Nabab*, quien le ha dado su opinión sobre el drama conyugal Deacon y el juicio emitido respecto al mismo por Alejandro Dumas.

He aquí lo principal de la conferencia de Mr. Daudet:

«Puede usted decir á Dumas que no soy de su opinión. He leído su carta y me ha parecido ingeniosa, pero falsa. Por de pronto, haciendo el homenaje debido á su gran talento de escritor, dudo mucho que su folleto *Mátala* haya armado un solo brazo, de igual modo que me parece dudoso que su carta sea bastante á evitar un solo crimen.

Nuestra misión sería realmente muy hermosa si pudiéramos hacer obrar así á la humanidad. Para alcanzar semejante resultado se necesitarían millares de Dumas.

¡No! El autor de *L'Homme-Femme* puede comparecer sin miedo ante el Eterno Juez. No tendrá que lavarse las manos como Pilatos. La carta, en mi opinión, era tan innecesaria como la ley del divorcio, en favor de la cual ha combatido con tanta valentía. Yo lo he dicho en mi último libro: el divorcio no es una solución.

Así lo demuestran la conducta de monsieur Deacon y de Mme. Raymond, que son notables ejemplos de la inutilidad de este expediente social, erigido en ley. Para que el divorcio suprimiera el asesinato, sería preciso someter la pasión á una disciplina, lo que equivaldría á querer excluirlo de la humanidad.

Cualquiera se acuerda del divorcio cuando llega á matar. El que mata es porque ha sido robado ó engañado, ó por sentirse herido en sus ilusiones, en sus esperanzas, en su amor propio, en su orgullo ó en su cariño. El que mata es precisamente porque ama todavía.

Decis que Deacon es un asesino vulgar; no puede considerarse más que como un chiste. Deacon es sencillamente un Jorge Dandin. ¡Pobre hombre!—se decía de él en un principio;—no os importe lo que notáis en la conducta de vuestra mujer; eso aquí está admitido; es muy parisense y muy *fashionable*.

El buen *yankee* no lo comprendía así, pero dejaba seguir las cosas por miedo al ridículo, hasta el día en que, no pudiendo aguantar más, torturado por el sufrimiento, se puso á escuchar detrás de la puerta, oyó suspiros y besos, y perdiendo la cabeza, forzó la cerradura, entró y mató.

Y á todo esto Dumas responde: «Pero tenía el divorcio! El divorcio, por lo demás, no tiene razón de ser más que para las personas que no se aman. Pero cuando el corazón late á impulsos de la pasión, ¡qué solución queréis que dé el divorcio?»

Más notable es aún el caso de madame Raymond, infeliz criatura, verdaderamente digna de lástima. Una mujer de veinticuatro años engañada por su marido, á quien éste engaña, ¿con quién con su mejor amiga. Un ser débil, sumiso, confiado, cariñoso, que tiene veleidades de indignación dominadas inmediatamente por su marido, que ejerce sobre ella influencia extraordinaria.

La infeliz sufre, llora, se desespera, para volver enseguida á sufrir, hasta que acaba por dejarse arrebatar á impulsos de la pasión que le grita: ¡Venganza, venganza! Y corre á vengarse, y se venga por el fuego y el hierro, y descarga su revólver sobre su rival, y le da de puñaladas, y desgarrá sus carnes y atraviesa su cuerpo, aquel cuerpo seductor que su marido ha preferido, y que hubiera ella pulverizado á serle posible. De todo sería ella capaz en aquellos momentos; de poner fuego á la casa y de arrojarle por la ventana para poner término á su dolor.

¡Pobre mártir! Ya sé que se dirá que acudió á un subterfugio haciendo salir de la habitación á su marido con un pretexto cualquiera. Mas para no comprender esto sería preciso olvidar que ante todo es mujer, y además que es eriolta, que tiene en las venas la sangre abrasadora de los trópicos. Es de la familia de Otel, y ha dado muerte á Mad. Lassi-monne de igual modo que el moro de Venecia estrangula á Desdemona en un arrebato de celos.

Crimen, sí; pero crimen pasional.

EMPAREDADOS

Dice *El Heraldo*: «Los ministeriales procuran revestir la cuestión con todo el carácter político posible, á fin de hacer surgir rozamientos entre los liberales que patrocinan la candidatura del Sr. Gamazo y los amigos del Sr. Puigcerver.»

«Ambos distinguidos exministros declaran que á la elección no se la puede dar carácter alguno político, y con esta condición mantienen sus respectivas candidaturas.»

Ya conocemos el cantar. «No tiene carácter alguno político...» Como dicen cuando se trata de cuestiones económicas. Tampoco, entonces, hay carácter político.

De lo cual resulta que los Sres. Gamazo y Puigcerver son dos personajes igualmente políticos.

Aunque sin carácter. Sobre este asunto dice *El Globo*: «De encontrarnos nosotros en el caso y circunstancias de los dos eminentes hombres públicos, no sabemos qué juzgaríamos más conveniente para los intereses de nuestro partido.»

«Pero según todas las probabilidades, nos pondríamos de acuerdo para retirar ambas candidaturas.»

«Y saldría ganando la disciplina y la modestia.»

Para los fusionistas la disciplina son las correas con que se zurrán unos á otros.

Conque, ¡figúrese usted si en la ocasión presente van á ganar la disciplina!

Del mismo diario: «Y por lo que toca particularmente á *El Correo*, hemos de darle un amistoso consejo.

«No se deje arrebatar por el mal humor de esa suerte.»

«Porque corre peligro de perder los estribos cuando menos.»

No tiene nada de extraño que *El Correo* pierda los estribos con tanta frecuencia.

Porque hace dos años perdió en el ministerio de la Gobernación la estrella resplandeciente que le guiaba á los portales de Belén.

Y desde entonces está sin luz. Dándose de cabezadas contra las paredes.

¡Nada! que los periódicos de oposición están que tiran con eso de que haya pobres y pedigueros en las calles de Madrid.

Temen la competencia.

La *Iberia* entre Mr. Ribot y el señor duque de Tetuán, pone por Mr. Ribot. Lo primero por patriotismo.

Lo segundo porque á Mr. Ribot le conoce de oídas.

Y lo tercero, porque aún le duele á *La Iberia* la oposición que el señor duque de Tetuán hizo á los gobiernos fusionistas.

El País nos dice, entre otras cosas, que hay besugos en Hacienda.

«Pero apreciable colega, ¡si ya no hay besugos ni en la plaza de la Cebada! Sólo hemos visto bacalao revolucionario procedente del Sena.

Y prensado por Nakens. A. C. y T.

CRONICA EXTRANJERA

Las bodas de oro de los reyes de Dinamarca.

Los periódicos extranjeros continúan dando extensos detalles de las fiestas celebradas para conmemorar el aniversario del casamiento del rey Christian IX con la princesa de Hesse Cassell. Contestando el soberano de Dinamarca al saludo del gentil hombre Klein, que ostentaba la representación de la municipalidad y de las autoridades de Copenhague, dijo:

«Estoy profundamente conmovido por la cordial y entusiasta simpatía que se nos ha manifestado en estos días por todas partes. Soy hijo de Copenhague, pues hace sesenta y un años que vine aquí, siendo muy joven. Deseo que Dios conceda la mayor prosperidad á este país, al pueblo y al Estado danamarqués, así como á la ciudad de Copenhague, á cuyos habitantes considero como hijos y hermanos míos.

«Os doy gracias nuevamente por el afecto que nos demostráis de una manera tan unánime con motivo de esta fiesta.»

Gritos cien veces repetidos de ¡Viva el rey! ¡Viva la familia real! ¡Viva Dinamarca! se oyeron por todas partes, y la comitiva real volvió al Palacio en medio de un entusiasmo indescriptible.

Las fiestas celebradas han sido espléndidas, y en todas la animación y el regocijo han llegado á su más alto grado. El viernes 27 hubo en Palacio recepción de comisiones, gran comida en casa del príncipe Waldemar y desfile de los veteranos de las guerras de 1848-49 y de 1864.

El sábado 28 el rector de la Universidad pronunció un discurso y los estudiantes cantaron un himno patriótico.

Anteayer terminaron las fiestas con el desfile de todas las Sociedades del Copenhague y de provincias y un concierto popular, al que siguió un baile.

Las ciudades del Slechsvig, anexionadas á Prusia, pensaban regalar un cuadro representando la bahía de Flensburg; pero han renunciado á esta manifestación patriótica á fin de evitar al Gobierno complicaciones políticas con Alemania.

Los pobres no han sido olvidados: tanto en Copenhague como en las más reducidas aldeas, fueran obsequiados con banquetes; se han hecho muchas fundaciones de caridad por generosos donantes y se han reunido 150.000 coronas, producto de una suscripción, para atenciones de beneficencia pública.

Museo histórico.

El Gobierno francés ha decidido instalar un Museo histórico en la casa que habitó en Domremy la inmortal Juana de Arco.

Las obras serán muy pronto comenzadas.

Figurarán en primer término en aquel Museo: los bocetos de las pinturas hechas en el panteón por Lenepreu, según el proyecto de Pablo Bandroy; los moldes originales de las famosas estatuas de Chapa, Fremiet, Pablo Dubois, Pezieux, Chatrouse, que representa á Juana de Arco en la casa paterna, en la rendición de Orleans, en el sitio de Paris, en el convento de Reims y en el patíbulo de Rouen.

Figurarán también los tapices representando los dos principales episodios de la vida de la heroína, tapices que hará la fábrica de los Gobelinos.

El Museo contendrá también reproducciones de los principales retratos de Juana de Arco que han sido conservados, desde la estatua ecuestre que el viajero admira en el Museo de Cluny, hasta el célebre cuadro de Ingres.

Las Cajas de Depósitos en Francia.

Las Cámaras francesas discuten en estos momentos la inversión que debe darse al dinero, producto de las imposiciones en las Cajas de Ahorro, que constituye, desde hace algún tiempo, una preocupación para el Gobierno francés.

Se creyó que, invirtiendo el ahorro público en renta francesa, se garantizaba la colocación de los capitales de la Caja de Ahorros y de Consignación, y ahora resulta que, por la elevación del precio del 3 por 100 francés, el dinero colocado en este valor produce menos que el interés que se da á los impositores, y á la vez ha producido esta resolución una alza ficticia en la cotización de esta deuda.

Se pensó después en la rebaja de los intereses al 2 ó 2 1/2 por 100; pero no se ha llegado á un acuerdo en este punto y se ha propuesto la reducción del mínimo de las cantidades imponibles, y que, en vez de ser 2.000 francos, sean sólo 500 ó 300.

El aumento constante de las imposiciones, que han llegado á la enorme suma de 3.600 millones de francos, es realmente un motivo de satisfacción, en cuanto demuestra las economías acumuladas por el país; pero es á la vez una complicación, por no saberse que inversión en ha de dar á esta gran cantidad de numerario, teniendo en consideración los intereses que la Caja abona.

Ultimamente se ha presentado á la Cámara una proposición pidiendo que pue-

dan comprarse por cuenta de las referidas Cajas de Ahorros y de Consignaciones obligaciones municipales, pero hay grandes resistencias á hacerlo así.

Los negros en la libre América.

El Gobierno de Kentucky (Estados Unidos) acaba de obtener autorización para poner en vigor una ley, en virtud de la cual todos los trenes deberán ir provistos de vagones especiales, reservados á los negros.

La gente de color protesta energicamente contra ese nuevo reglamento, que acaso produzca alguna alteración del orden público allí.

Diputación provincial.

Desde las cuatro de la tarde ayer hasta las siete y media de la mañana de hoy han estado reunidos en sesión extraordinaria y permanente los diputados provinciales de Madrid para discutir y aprobar el presupuesto que ha de regir durante el próximo año económico.

Muchas han sido las enmiendas presentadas, pero de escasisima importancia en su mayoría.

El presupuesto introduce economías en los gastos de personal, más por reducción de sueldos que por supresión de plazas. Dichas economías pasan de 50.000 duros.

El tipo que fija para el reparto por contingente es de 14,95.

Los diputados que más han combatido el proyecto han sido los Sres. Moral y Cortina, y los que con más empeño lo han defendido, á nombre de la comisión de Hacienda, los Sres. Gálvez y Díez.

El presupuesto ha quedado aprobado por 17 votos con 9, y hoy mismo será remitido al ministerio de la Gobernación.

VIDA POLITICA

Colegio de Abogados.

¡Bueno anda el tinglado fusionista en este asunto!

El movimiento de los defensores de las candidaturas de los Sres. Gamazo y López Puigcerver es inusitado.

Se cazan licencias y se les pide el voto en calles y plazas, y á estas horas hay losforito que le echa en cara á su zapatero que no haya tenido la previsión de hacerse abogado para votar la candidatura del Sr. Puigcerver.

Como las noticias que se dan sobre estos asuntos son de relativo interés, vamos á transmitirselas á nuestros lectores con las reservas debidas, por si alguna no resultara cierta.

Hay que confesar que la actividad de los patrocinadores de la candidatura Puigcerver es inusitada.

Ellos no quieren publicar circular, porque desde el Sr. Aguilera hasta el último soldado de esa compañía política, andan desempedrando calles y pidiendo sufragios.

Los patrocinadores de la candidatura del Sr. Gamazo, que tiene por cierto grandes probabilidades de triunfo, han publicado una circular, á cuyo pie figuran, entre otras, las siguientes firmas:

Sres. Montejo y Robledo, Martos, Isasa, Silvela (D. Francisco), Silvela (don Luis), Azcárate, Díaz Cobeña, Romero Girón, Canalejas y Méndez, Dato, Fernández Villaverde, Maura, Rodríguez San Pedro, Botella, García Gómez, González de la Fuente, Martínez Asenjo, Sánchez Guerra.

El Sr. Montero Ríos padece y aún no ha decidido á qué carta quedarse.

Esperan, sin embargo, los amigos del Sr. Puigcerver que se ha de inclinar al fin á un lado.

El Sr. Sagasta no interviene en estos asuntos, y según nos cuentan da la razón á todos los que le hablan del caso.

Ayer decía lo siguiente, contestando á una pregunta que le hizo un *reporter*: «En asuntos de abogados no deben meterse los ingenieros.»

Y nada más por hoy sobre el asunto del Colegio de Abogados, que decir que la elección se verificará el domingo día de corrida de toros y de partidos de pelota en *Jai-Alai* y *Fiesta Alegre*.

Obstruccionismo republicano.

Los republicanos andan ahora buscando pretextos para hacer política obstruccionista.

El Liberal pone, como vulgarmente se dice, la horca antes que el lugar, y después de describir hábilmente, como el apreciable colega lo hace todo, una historia de lo sucedido con los presupuestos, concluye diciendo lo que sigue:

«Si el Gobierno no rectifica su obra, renunciando por de pronto á esa especie de dictadura económica que persigue; si, como en los azúcares, persevera en tener por más dignos de su protección á los productores andaluces que á los navieros é industriales de refino del Levante y del Norte, mucho tememos no pueda el señor Cánovas, allá entrado Julio, decir en un Consejo lo que cierto político inglés. Preguntó la reina Isabel de Inglaterra á un diputado de la Cámara de los Comunes.

«¿Qué ha pasado en el Parlamento en esta legislatura?»

«Pues, señora—contestó el diputado corsoano—han pasado seis semanas. Eso es lo que podrá decir el Sr. Cánovas que ha pasado en el nuestro: tres, cuatro meses. Es decir, el tiempo.»

Las autorizaciones se les han atragantado á los republicanos, y parece que las toman como pretexto para hacer más

enérgica campaña de última hora, que sea como el *bouquet* final de sus trabajos de la presente legislatura.

Suponemos que la energía del Gobierno y de las mayorías parlamentarias desahará el *complot* republicano.

Por lo demás, de todas maneras es preciso que haya presupuestos, y que los haya pronto... y los habrá.

Dice un periódico que los Sres. Sagasta y Castelar conferenciaron ayer sobre asuntos económicos.

Dios quiera que no salga de esto algún aumento de gasto como el que resultó de la famosa enmienda en favor de los empleados del Congreso.

Porque el Sr. Castelar es un alma muy sensible.

La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de un ferrocarril eléctrico subterráneo para Madrid emitirá en breve dictamen favorable á la concesión que se solicita.

Los planos y proyectos del distinguido ingeniero Sr. Fañé han llamado la atención de cuantos los han visto.

En toda la semana próxima quedará ultimada la ponencia de los Sres. Dato y Rancos sobre la proposición de incompatibilidades del Sr. Nocedal.

El dictamen se dará enseguida, y acaso pueda discutirse en la presente legislatura.

El periódico *La Justicia* ha sido denunciado por un artículo publicado el miércoles próximo pasado.

Lo sentimos.

A última hora se leyó ayer tarde en el Congreso el dictamen sobre el presupuesto de Puerto Rico. De acuerdo con el ministro de Ultramar, la comisión ha introducido algunas modificaciones, entre ellas la de no suprimir la Audiencia de Mayagüez.

El Sr. Viesca (D. Rafael) ha sido nombrado penente para estudiar el acta de Tarrasa.

Aún no ha llegado el acta de escrutinio general de la de Pravia.

Por la secretaría del Congreso se ha pasado una comunicación al Gobierno diciéndole que, habiéndose anulado el acta de Fonsagrada, procede convocar nueva elección en dicho distrito.

LOS ALUMNOS

DE LA ACADEMIA DE TOLEDO

El día de ayer fué un verdadero día de fiesta en Madrid, ajeno al aparato y á la pompa de las solemnidades oficiales, en donde el regocijo público nace pujado por la presión del mandato ó la fuerza de la costumbre: nadie vistió de gala; tan sólo el cielo mostró su azul más puro y adornó el teatro de la fiesta con los sublimes encantos adonde no llega la voluntad del hombre. El bullicio, la animación, la alegría, brotaban espontáneamente de las almas como fruto natural del espectáculo que á sus ojos se presentaba, y el pueblo invadía calles y plazas, no guiado, como otras veces, por vana ostentación ó pueril curiosidad, sino teniendo conciencia de que realizaba un acto patriótico, honrando á la nación con el homenaje tributado á su Ejército.

El espectáculo era hermoso; la oficialidad de mañana, el Ejército del porvenir recibiendo los primeros laureles tributados á su pericia por el pueblo de quien ha de ser amparado y salvaguardado, por ese pueblo que le confía la custodia de su honor, de su existencia y de sus más sagrados intereses.

Los alumnos, que han hecho maniobras militares tan brillantes bajo la dirección del ilustrado general de brigada Sr. La Cerda, sin duda tenían conciencia de la alta significación del acto solemne de que han sido objeto, y al contemplar al ejército veterano, que en prolongadas filas á su vista se ofrecía, habrán mirado en él la representación de nuestras glorias militares, que ellos deben perpetuar y mantener, y habrán sentido el generoso impulso de emularlas. Así lo espera y en ello confía nuestro pueblo, de tal suerte, que la manifestación de ayer tenía en su seno voces de estímulo y palabras de aliento que palpitan entre las alabanzas tributadas á los alumnos por las maniobras militares con que han dado comienzo á su brillante carrera.

En verdad que el resultado de estas maniobras es ya un halagüeño antecedente de lo que puede esperar la patria de sus futuros oficiales, porque en ellos se contienen los principales resortes de la guerra moderna, que no es una ciega y despiadada matanza, sin más elementos que las armas y el valor, sino una combinación estratégica que tiene como auxiliares muchos elementos científicos, como la luz y la transmisión eléctrica, el cálculo, y las artes derivadas de la ingeniería.

Los alumnos han dado en sus maniobras pruebas excelentes y prácticas de estos conocimientos, y en la resistencia y la facilidad con que han verificado las marchas y los trabajos, han mostrado que aún conserva nuestra raza los górmes de resistencia y de tenacidad tan envidiados por los ejércitos de otras naciones cuyos hijos carecen de esas aptitudes naturales que nos han dado siempre la potencia y el brio necesarios para luchar gloriosamente contra los más poderosos enemigos.

La fiesta de ayer no se borrará nunca de nuestra memoria, porque avivó en

nuestra alma los más profundos y variados sentimientos; allí se mezclaban a los marciales arreos y a los militares aparatos la ternura de la juventud y los entusiasmos de la esperanza; los alumnos despertaban las simpatías de la muchedumbre con los atractivos y sonidos del guerrero y los encantos de la juventud; no sólo sus familias estaban codiciosas de romper la rigurosa disciplina para estrecharles contra su pecho, sino que el pueblo entero les hubiera patentizado ayer sus sentimientos con tan franca expresión de cariño. Tenía la fiesta efluvios de ternura y de bazaría, de amor y de guerra, de satisfacción cumplida y de esperanza no satisfecha, era una fiesta nacional con cierto regocijo familiar, algo dulce, grande, espontáneo y consolador, muy asequible para el sentimiento y muy rebelde para que la razón lo aquilata y la pluma lo describa.

Continúan los jóvenes alumnos de la Academia de Toledo sus estudios y sus prácticas militares; prosigan sin desfallecimientos la noble carrera que han emprendido, y si alguna vez enfrente del enemigo se ven en el trance de arrostrar la existencia por la patria; si alguna vez el honor militar les reclama el sacrificio de la vida, recuerden entonces el hermoso espectáculo de ayer, acuda a su memoria el conjunto que ofrecía la inmensa muchedumbre que les contemplaba diciéndoles con su actitud, con su pensamiento y con sus ojos:

—Todos confiamos en vosotros.

Será injusto que terminásemos estas líneas sin felicitar cumplidamente al celoso e ilustrado general Sr. La Cerda, director de la Academia militar de Toledo, a quien deben los alumnos de la misma sus conocimientos militares y el brillante resultado que con ellos han obtenido.

El Sr. La Cerda no tan sólo es un pundonoroso e inteligente soldado, sino que une a estos méritos todas aquellas condiciones personales y de carácter necesarias para que los alumnos sientan por él la subordinación que se debe a un jefe y el cariño y el respeto que se siente por un padre.

Desde Aranjuez.

¡Día espléndido, magnífico!
Desde las primeras horas de la mañana los trenes procedentes de Madrid, Toledo y Cuenca trajeron a este Real Sitio un contingente respetabilísimo de excursionistas que invadieron los jardines, paseos, fondas, cafés y cuantos establecimientos podían servirles de refugios.

Las poblaciones inmediatas también enviaron un núcleo numeroso de turistas, que llegaron en vehículos de diferentes clases, en caballerías y no pocos *pedibus* andando.

A las doce y media el tránsito por algunos puntos de la población era difícil, y tomar asiento en las fondas y cafés era imposible.

A las dos no quedaba nada en las cocinas de las fondas de Pastor, Universo y otras.

Los que habían traído provisiones, formaban en las inmediaciones numerosos grupos, destacándose en todos la alegría y el buen humor que tanto caracteriza a los que han visto lo tano en este país clásico, donde todo se olvida ante el jolgorio y la jerga que trae consigo la más pequeña fiesta de tantas como a casi diario se solemnizan, ya con uno u otro motivo.

Corrieron las fuentes, estuvieron francos los jardines, y se enseñaron las casas del Labrador y otras dependencias del regio Alcázar.

A las tres, una hora antes de la marca para dar principio al espectáculo taurino, objeto primordial que había traído a la inmensa mayoría de las ocho o nueve mil personas que pululaban por los sitios ya mencionados, abandonaron éstos y se encaminaron a la Plaza de Toros, alegres, contentos y en espera de nuevas emociones.

LA CORRIDA

Dió principio a las cuatro en punto, ocupando el palco regio S. A. la infanta doña Isabel con las personas de su servidumbre, las localidades todas de la Plaza una abigarrada concurrencia, y la presidencia el alcalde D. Silverio Huertas.

Hecha la presentación de las cuadrillas, capitaneadas por Carancha, Bonarillo y Reverte, y colocado el personal convenientemente, se dió suelta al primero de los seis Veraguas disponibles.

Camarero.

Así se llamaba, y era negro, mulato, bragado, bien puesto, de muchos kilos y hondo.

Con bravura y voluntad, aguantó de Salguero y Melilla 10 garrochazos por cuatro vuelcos soberanos y un jaco fuera de combate.

En una caída de Melilla con exposición, colgó Reverte, cuando ya no era preciso.

Pulguita metió dos buenos pares, y García otro aceptable.

Cara, que lucía terno verde botella con adornos de oro, despacha al bicho, que se encontraba en buenas condiciones, de un pinchazo con tendencia y una buena estocada a volapié dando tablas, después de un trasteo aceptable.

Costó trabajo a las mulillas arrastrar el cadáver de Camarero.

Desertor.

Cárdeno claro, corniabierto, de bonita lámina y grande.

Reverte saludó al cornudo con seis lances, capote al brazo, embarullados.

Topón, y con algún poder, aguantó el del duque de Charpa, Trigo y Parrao hasta ocho sangrias.

Hubo cuatro caídas y pagó los vidrios rotos el jaco de Charpa.

Entre Rodas y Ostioncito cuartearon cuatro pares de pendientes.

Reverte, que vestía traje color café con oro, no dió punto de reposo en los treinta y cuatro pares que largó al bicho como preámbulo de un pinchazo trasero, otro bueno entrando sin que el toro le viese, otro bajo a paso de banderillas, entrando lejos y saliendo desarmado, otro sin soltar arqueando el brazo, otro a volapié dando tablas y una estocada delantera y caída.

Pitos.

Negro, bragao, bien puesto.

Fué un buen toro, en toda la extensión de la palabra, de esos que dejan un buen recuerdo entre los que presenciaron su lidia.

Con mucha bravura voluntad y poder arremetió con los jinetes Charpa, Trigo, Pajarero y Parrao en once momentos históricos, derribádoslos con violencia ocho veces y dejando exánimes cuatro caballos.

Currinche cuarteó dos pares, bueno el segundo, y García dejó un par cuarteando y otro al relance.

Cara le toró bien y acabó con su vida de una estocada caída y laeada y un descabello.

Cárdeno obscuro, bragao, delantero, astillado del cuerno izquierdo, de bonita lámina y de peso.

Con poder y defendidísimo peleó con Parrao, el Pajarero y Melilla ocho veces, quienes se repartieron cinco caídas y perdieron dos caballos.

Al cambiar de tercio se coló al pasillo, rompiendo las tablas, y no los corrió todos gracias a un guardia que le cerró la entrada, no sin llevar un empujón que le hizo perder el equilibrio.

Lobito y Aguilár dejaron tres pares.

Bonarillo cumplió su cometido, después de una faena corta y aceptable, de una corta en buen sitio, otra corta superior, entrando bien, y un descabello a la segunda.

Palmas.

Por este nombre se le conocía en la casa solariega de los descendientes del descubridor del Nuevo Mundo.

Era castaño, aldinero, vuelto de alfileres y de menos talla que los jugados en 1.º, 2.º, 4.º y 5.º lugar.

Reverte dió seis lances, capote al brazo, escuchando palmas.

Fué digno hermano de *Perrero*, y como él peleó con bravura, poder y voluntad con los varilargueros Parrao, Pajarero, Charpa y Melilla, a quienes se lega once veces, les derriba siete y mata dos caballos.

A petición del público y al compás de la música salieron a pelear los matadores.

Reverte, después de citar varias veces y en diferentes terrenos, puso un buen par quebrando.

Bonarillo cuarteó un par caído.

Cara ancha deja un gran par de frente, encerrándose en las tablas con gran maestría.

Bonarillo repite con un par de frente muy bueno.

Palmas a los tres.

Reverte acaba con el bravo *Palomito* de una estocada trasera y atravesada y un intento con la puntilla, sufriendo un desarme.

El público invadió el redondel, y unos cuantos, actuando de acémilas, cargaron con el matador.

RESUMEN

Los toros del duque, buenos en general, siendo superiores los jugados en 4.º y 6.º lugar.

Aguantaron 57 varas, dieron 34 caídas y dejaron en el redondel 13 caballos a más de cuatro que murieron en los corrales.

Cara ancha bien con la muleta y dirigiendo, aceptable estoqueando y retraído en quites.

Bonarillo bueno pasando é hiriendo, y muy activo y trabajador en quites, haciendo los de más lucimiento.

Reverte poco afortunado en la muerte del tercer toro, y aceptable en la del sexto.

Embarullado en los lances capote al brazo y trabajador en la brega.

Los espadas, banderilleando, por este orden: Cara, Bonarillo y Reverte.

De los banderilleros Pulguita en el primer toro, y Currinche en el segundo par al cuarto.

Los demás cumplieron.

De los picadores Pajarero y Melilla.

En la brega Pulguita.

Los servicios buenos.

La presidencia acertada.

A las siete invadieron los expedicionarios la estación del ferrocarril, y se volvieron a los puntos de partida en los trenes correspondientes.

El primer tren llevaba dos máquinas y más de 30 carruajes completamente llenos. Los demás salieron también atestados.

Esta noche se dará en el teatro la última función por la compañía de zarzuela que viene actuando, y que, por cierto, es menos que mediana.

Pocos años se ha celebrado en este Real Sitio la fiesta de San Fernando con más concurrencia ni con día mejor.

Hoy hace un año que en la plaza de esta población sufrió Bonarillo una grave cogida, y murió, a causa de un golpe que sufrió en la misma, el picador de la cuadrilla de Lagartijo, Manuel Calderón.

LEOPOLDO VÁZQUEZ.

Mayo 30 de 1892.

Servicio telegráfico

DE "LA LIBERTAD."

El modus vivendi.

PARIS, 30.—Los periódicos más importantes continúan consagrando muy

preferente atención al *modus vivendi* concertado entre Francia y España.

Le Temps se felicita del resultado obtenido y protesta contra los que suponen lesionados los intereses de la industria vitícola francesa.

Espera nuevas reducciones de las tarifas, aunque haciendo constar que esto no puede verificarse sin el concurso del Parlamento.

L'Autorité califica de golpe de Estado el decreto, y dice que Mr. Ribot es el tipo que representa en más alto grado la debilidad política y que no se conducirían de otro modo los ministros franceses si estuvieran subvencionados por los comerciantes.

La Independencia Belga, en su notable revista política, dice que no es España quien ha cedido en este asunto, sino Francia, al verse forzada por las circunstancias a apartarse de la línea de conducta que venía siguiendo.

La France se felicita del *modus vivendi* franco español, esperando que España procederá de buena fe y animada del mejor espíritu en las negociaciones para llegar al tratado definitivo.

Creo, asimismo, que todos los viticultores franceses protestarán contra el aumento de la graduación alcohólica en favor de los vinos españoles.

PARIS, 30.—Mr. Ribot ha encarecido al Gobierno español la necesidad de que apresure el envío de los funcionarios encargados de negociar con el ministro de Comercio.

Este no dejará a nadie su representación, proponiendo tratar directamente con los representantes del Gobierno español.

Dimisión.

PARIS, 30. El periódico *Le Temps* se hace cargo del rumor referente a que Mr. Christophle, gobernador del Crédito Territorial, trata de presentar la dimisión de su cargo, a consecuencia de haber aprobado la Cámara de Diputados, en su sesión del sábado, la enmienda de monsieur Siegfried, referente a las cajas de Ahorros; pero es probable que dicho señor Christophle no adopte ninguna resolución hasta que sea votado definitivamente el proyecto.

Duodécimas provisionales.

ROMA, 30.—El jefe del Gobierno, señor Giolitti, ha presentado a la Cámara el proyecto de concesión de seis duodécimas provisionales del presupuesto. Declarada la urgencia para dicho proyecto, ha pasado éste a la comisión de presupuestos.

Sobre la catástrofe de Corbeil.

PARIS, 30.—Siguen desconociéndose las causas de la gran catástrofe ocurrida en Corbeil, en los establecimientos de Mr. Darblay, a pesar de haberse atribuido en un principio a haber estallado una caldera.

Aunque también se dijo que el siniestro había alcanzado a los almacenes y molinos, éstos no han sufrido nada; los almacenes son los que han quedado completamente destruidos.

Contenan estos 70.000 quintales de trigo.

Tumulto socialista.

BERLIN, 30.—Algunos centenares de socialistas acompañaron ayer a la cárcel a su correligionario Peus, que iba a cumplir una sentencia anterior.

La policía les ordenó que se dispersaran, y ante la negativa de los mismos, hizo uso de los sables, causando heridas a varios de los manifestantes.

Errores.

VIENA, 30.—Parte de la guarnición austriaca de Brody, pasó inadvertidamente la frontera rusa.

Prevenidas las tropas rusas de las cercanías, acudieron a aquel punto; pero los austriacos habían reparado su error y regresado a su territorio.

Convenio provisional.

ROMA, 30.—El ministro de Negocios Extranjeros ha presentado a la Cámara de los Diputados un proyecto autorizando al Gobierno a ajustar un convenio comercial provisional italo-español.

Situación del Gobierno italiano.

ROMA, 31.—En los círculos parlamentarios es objeto de la conversación general la situación política en que se encuentra el Gobierno y los proyectos presentados en la Cámara por el presidente del Consejo Sr. Giolitti.

Las oposiciones dicen que el Gobierno se propone solamente obtener un plazo de seis meses, a fin de tener el tiempo suficiente para preparar las elecciones; pero los amigos del Sr. Nicotera y los demás grupos de la oposición están resueltos a crear toda clase de dificultades al Gobierno, con objeto de obligarle a que disuelva inmediatamente la Cámara de diputados y se proceda enseguida a las elecciones generales.

Los ministeriales no desconocen los peligros de la situación, pues comprenden que unas elecciones generales en tan breve plazo serían un completo fracaso para el actual Gobierno, que tendría que hacerlas con los actuales prefectos, partidarios todos del Sr. Nicotera.

Se verifica la gran revista militar en Nancy.

PARIS, 31.—Los periódicos confirman que el Gobierno jamás trató de suspender la gran revista militar que ha de celebrarse en Nancy.

Lo ocurrido sobre este particular es lo siguiente:

El programa primitivo de la revista fué redactado y comunicado a la prensa por el prefecto, sin consultar para ello con nadie.

Cuando el comandante Chamoin llegó a Nancy y conferenció con las autoridades, redactó nuevo programa, que someterá al acuerdo del Consejo de ministros que hoy ha de celebrarse, el cual ultimará las disposiciones del viaje.

Fabra.

La mujer del saco.

Descubrimiento del crimen.—Confesión del asesino.

Ya se sabe quién es el autor del crimen. Se ha descubierto el velo que lo envolvía.

No es preciso hacer historia retrospectiva, porque la recordarán bien nuestros lectores.

Como presuntos autores se hallaban detenidos Josefa Sánchez Flor y Peñalver y su marido Julián Pintado.

Así las cosas, ayer, y sin que nadie le obligara a ello, éste manifestó a los empleados de la Cárcel modelo que tenía que hacer importantes revelaciones al juzgado que instruye la causa por asesinato de Ramona Tomás.

Puestos los deseos del detenido en conocimiento del celoso juez de la causa Sr. Fonseca, se personó inmediatamente en la Cárcel modelo, acompañado del aspirante a la judicatura Sr. Mesa, y llamó a la sala de declaraciones al detenido Julián Pintado.

Una vez en presencia del juez, llorando y pidiendo clemencia, exclamó:

—Perdon para mi pobre mujer é hija, porque las dos son inocentes! Aquí no hay más culpable que yo, que soy un miserable, y que, impulsado por la miseria, en un momento de arrebató, cometí el crimen. Es inexacto que mi mujer acompañara a la abuela desde la calle del Pacífico. Mi mujer nada sabe de lo que hice.

A las siete de la tarde la abuela se presentó en mi casa. Yo estaba solo, la hice sentar en la cama, pues no había sillas en la habitación.

La abuela se apoyó en ella, y entonces recordando la precaria situación en que me hallaba, y sin acordarme de de mi mujer y mi hija, me arrojé sobre ella.

Con una mano la sujete el cuello, en tanto que con la otra le tapé la boca para que no gritara.

No recuerdo como ocurrió esto, solamente puedo afirmar que entre mis manos vi a la abuela, que casi exánime gritaba, y para apagar sus voces cogí un pañuelo relleno con lana, que le metí en la boca.

En esto llamaron a la puerta. Era mi mujer.

La abuela había muerto, y escondí su cadáver debajo de la cama.

Mi mujer no se enteró y nos acostamos.

A las cuatro de la mañana saqué el cadáver del sitio en que le había colocado, le envolví en un saco, que rellené con algunas ropas, y lo llevé a la puerta de llavadero de Santa Teresa.

Cuando me dirigía allí con el bulto vi a una persona que me conocía, y procuré que no me viera.

—Y esa persona, ¿quién es?—preguntó el juez.

—Fulano de tal—contestó.

Luego dejé el bulto en el sitio en que se encontró y volví a casa.

A las tres salí con la niña y observé que el juzgado practicaba algunas diligencias por las inmediaciones de mi casa, sin temor que el crimen fuese descubierto por la manera en que fué ejecutado.

Después dió algunos dellates importantes para el proceso, y que no creemos oportuno revelar.

Terminado esto, el Sr. Fonseca se dirigió al hospital Provincial, en donde se encuentra enferma la esposa de Julián Pintado, donde permaneció hasta hora muy avanzada de esta madrugada ampliando las declaraciones de ésta con preguntas relacionadas con las declaraciones hechas por su marido.

María se encerró en la mayor reserva, negando en absoluto su participación en el asesinato y negando la de su marido. En algunos detalles coincidió con varios confesados por Julián Pintado.

Hoy han continuado las diligencias.

El crimen descubierto ya, tiene aún algunas sombras que desvanecer, pero éstas quedarán esclarecidas en breve.

Se cree complicada alguna otra persona en la comisión del crimen.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos jubilando a los magistrados de Audiencia D. Francisco de Sales Ascarza y Martínez, D. Antonio Pérez Ventana y D. Víctor Pelledo y Cueto.

—Otro dando de baja en el escalafón del ministerio fiscal a D. Francisco Hernández Vidal, fiscal de la Audiencia de San Mateo, por haberse ausentado sin licencia.

Reales decretos de indulto.

Guerra.—Reales decretos disponiendo que el general de división D. Gonzalo Chacón y Romero cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Valencia, gobernador militar de la provincia y plaza del mismo nombre, y nombrando para sustituirle al general de división D. Rosendo Moñino y Mendoza.

—Otro nombrando segundo cabo de la capitania general de Extremadura, gobernador militar de la provincia y plaza de Badajoz, al general de división don Juan Gutiérrez Cámara.

—Otro disponiendo que el general de división D. Felipe Fernández Cavada cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

NOTICIAS

El sábado próximo se reunirá la junta general extraordinaria de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Ha cesado en Barcelona la huelga de los obreros estamadores, habiéndose trabajado ya en el día de ayer en todas las fábricas del llano de Barcelona.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que viene padeciendo el señor duque de Veragua.

En Florencia ha hecho ingeniosos experimentos, coronados por el éxito más cabal, el Sr. Carlo Andreini, con objeto de evitar que los halcones y otras aves de rapina ataquen a las palomas mensajeras.

El Sr. Andreini ha construido un pequeño silbato que puede ser colocado bajo las alas de la paloma, y cuyo ruido mantiene alejados a los enemigos natos de la viajera.

El silbato pesa tres gramos y medio y funciona en cuanto se pone en movimiento el ave que va protegida por él.

Por Reales órdenes del ministerio de Hacienda han sido nombrados:

Interventor de Hacienda de Zamora don Francisco de P. Altolaiguire, que lo era de Ciudad Real; para esta vacante don Juan Garrido Herrera, que lo es de Santander; para ésta D. Julio Aureliano Pon, jefe de negociado de segunda de la sección central de recaudación.

Jefe de negociado de tercera clase de la Ordenación de pagos de Fomento, don Joaquín de las Doblas, que lo es de igual clase de la Dirección de Contribuciones directas.

Oficial de cuarta clase de la sección de Propiedades de Alicante, D. Felipe Rodrigo y Taracena.

Hoy celebran junta general los accionistas de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Se ha separado de la redacción de *El Resumen* el conocido escritor D. Luis Paris.

El sábado próximo, a las dos de la tarde, en la calle de Atocha, núm. 32, tendrá lugar la junta general extraordinaria de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Ayer acabaron de prestar servicio en la pradera de San Isidro el delegado especial Sr. Almaraz y los inspectores señores Puchaldou y Marquez, quienes durante los días de romería no han descansado un momento para evitar en aquel punto accidentes desagradables.

En Vich se recrudecen las huelgas, y se han llevado a efecto nuevas prisiones entre individuos significados como agitadores de obreros.

Para la Habana.

Ayer zarpó del puerto de Cádiz con destino a la Habana y escalas, el vapor correo *Montevideo*, conduciendo la correspondencia oficial y pública, carga general y 91 pasajeros.

Con motivo de la fiesta mayor celebrada en los días 29 y 30 en el pueblo de Sampedor (Tarrasa), ha habido conciertos, bailes, fuegos artificiales y una lucida procesión, que ha presidido el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

Las fiestas han estado muy animadas y no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Desde anteayer se encuentra enfermo el gobernador civil, señor marqués de Bogaraya.

El joven albañil Florentino Salas, quien hace pocos días salvó la vida a un hombre que se ahogaba en el estanque del Retiro, ha sido propuesto por la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos para una medalla de bronce y la gratificación de 50 pesetas.

El domingo próximo, a las tres de la tarde, será otorgado el premio ante la junta general de la Sociedad.

La revista de comisario del próximo mes de Junio la pasarán las clases militares que no forman cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales en comisión activa del servicio y los señores pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, el día 2, de doce a tres de la tarde, ante el comisario de Guerra D. José Coello, y en la comisaría de transportes, calle de la Encarnación, núm. 14, bajo.

Los transeúntes de todas clases y partidas sueltas los días 2 y 3, de doce a cuatro de la tarde, ante el comisario don Mariano Tejero, y en el mismo local que los anteriores.

Los señores jefes y oficiales en situación de reemplazo y sus asimilados la pasarán los días 2 y 3, de doce a cuatro de la tarde, ante el comisario D. Mariano Tejero, y en el propio local que los anteriores.

Ayer a las once de la mañana celebraron una *meeting* los obreros de la estación del ferrocarril de Valladolid, declarados en huelga, en el que se dió cuenta de que la Compañía se niega a acceder a las pretensiones de los operarios.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESION DEL DIA 31 DE MAYO DE 1892.

Abrese á las tres y veinticinco minutos, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, y se lee y aprueba el acta de la anterior.

El Sr. Montejó Robledo se hace cargo de una alusión que le dirigió el Sr. Botella á causa de una pregunta sobre ferrocarriles.

El Sr. Presidente restablece la cuestión á sus verdaderos términos, tomando parte en la discusión los señores barón de Covadonga y García Tuñón.

El Sr. Angosto dirige un ruego, al que contesta el señor ministro de Estado.

El Sr. González (D. Venancio) explica su interpelación sobre el *modus vivendi*, diciendo que es una cuestión de mucha trascendencia, y de la que se ocupa á fin de que la opinión pública no se extravíe.

Hace la historia de las ideas y de la propaganda arancelaria del partido conservador en estos últimos años, bajo el punto de vista de su opinión.

Reconoce que la guerra de tarifas se inició antes de la caída del Gobierno fusionista y así lo ha dicho la prensa de la vecina República.

Recuerda el carácter proteccionista de algunos decretos sobre importación de ganados, los cuales detuvieron la ruptura del tratado.

Defendió la conducta del partido liberal, y llama á la situación que siguió á la ruptura la explicación conservadora por su campaña arancelaria.

Indica que provoca el debate por ver si alcanza algunos beneficios para el país.

Sostiene que el decreto de 25 de Mayo es el cumplimiento de dos *modus vivendi*.

El 30 de Junio—dice—terminaba la autorización que el Gobierno tenía para prorrogar tratados y concertar acuerdos provisionales, recordando la importancia que á la cuestión ha dado la prensa.

La prórroga hecha por el Gobierno—añade—es la primera parte hasta el 30 de Junio, pues desde el día siguiente es un tratado especial que, sin asentimiento de las Cámaras, no ha podido concertar el Gobierno.

Aunque no se felicita de las ventajas del convenio, se complace de que al fin se haya llegado á llenar el vacío que se dejaba sentir en nuestras relaciones comerciales con Francia.

La autorización concedida al Gobierno, dice, después de extenderse en varias consideraciones sobre las tarifas alcohólicas, entraña mucha gravedad por lo que afecta á la insubsistencia de la legislación arancelaria, que en su sentir ha de crear grandes dificultades para celebrar en lo sucesivo tratados con otros países.

¿Qué intereses, añade, se crearán garantidos con la amenaza constante de frecuentes alteraciones arancelarias?

El Sr. Puig pide la palabra.

La Mesa acuerda, de conformidad con la Cámara, continuar el debate.

Se conceden al orador algunos minutos de descanso.

Reanudada la sesión á las cinco y veinticinco, continúa el Sr. González explicando su interpelación.

Dirigiéndose al Gobierno, le llama la

atención sobre la desigualdad en que el *modus vivendi* coloca á diversas regiones españolas, ocupándose en describir con este motivo la diferencia de la escala alcohólica en que se encuentran los vinos de esas comarcas.

Afirma que debemos oponer á la imposibilidad legal del Gobierno francés para rebajar las tarifas, nuestra imposibilidad legal también para determinadas concesiones.

A las cinco y media continúa on el uso de la palabra.

CONGRESO

SESION DEL DIA 31 DE MAYO DE 1892.

Abrese á las nueve en punto de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Pidal. Se aprueba el acta de ayer.

(En el banco azul el señor ministro de Ultramar; en los demás una docena escasa de diputados, entre ellos el Sr. Sagasta: tribunas desiertas.)

ORDEN DEL DIA
Presupuestos de Cuba.

El Sr. Hernández Iglesias contesta, en nombre de la comisión, al Sr. Serrano Diaz.

Comienza declarando que la comisión y el Gobierno, como todos los buenos españoles, no se inspiran en otro deseo que en el del bien de la isla de Cuba, y á este deseo obedecen todas las reformas que se han introducido en los presupuestos.

Niega que el ministro haya procedido contra la voluntad y las aspiraciones del partido Unión Constitucional; antes bien, no ha tomado resolución alguna sin haberla consultado antes con el jefe de dicho partido, Sr. Apezteguía.

Sostiene que las reformas del Sr. Romero Robledo no han de producir alarma ni trastorno alguno á Cuba, porque la opinión pública está penetrada de que son beneficiosos para la isla.

Ruego al Sr. Serrano que precise las reformas que en su concepto deben hacerse, en la seguridad de que serán aceptadas si realmente son ventajosas.

Termina con algunas declaraciones patrióticas, diciendo que todos desean el bien de Cuba, que es una provincia hermana, y que la patria ha de mirar por ella como una verdadera madre y no como madrastra.

Ambos oradores rectifican brevemente. El señor conde de Torrepedano consume el segundo turno en contra, pronunciando un breve discurso, en el cual examina el presupuesto de ingresos, computándolo con el de gastos para demostrar que lejos de resultar *superavit* como el ministro supone, habrá un déficit considerable.

Rectifica lo dicho por el Sr. Serrano acerca de la necesidad de abolir los impuestos del tabaco y del azúcar por ser los principales y casi únicos productos de Cuba.

El Sr. Rodríguez San Pedro le contesta afirmando que había *superavit*, y respecto al impuesto del tabaco y del azúcar dice que no perjudica á la producción por ser insignificantes los impuestos, comparados con la importancia de la producción.

Rectifican ambos oradores, y se suspende el debate y la sesión hasta las tres de la tarde.

Eran las doce en punto.

SESION DE LA TARDE

A las tres se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Pidal.

El Sr. Vincenti pide algunos documentos relativos al servicio de Correos y Telégrafos.

El Sr. Ascárate pregunta al señor ministro de la Guerra qué razón ha habido para que sea juzgado por los tribunales militares de Barcelona y haber sido sentenciado á un cura por haber casado á un recluta disponible, porque éste no obtuvo licencia para ello.

NOTAS FINALES

La concurrencia de senadores á la sesión de la alta Cámara ha sido esta tarde numerosa.

El discurso pronunciado por el Sr. González (D. Venancio) al explicar su interpelación acerca del *modus vivendi*, últimamente concordado, ha sido de mucha extensión, y aunque en él ha combatido al Gobierno tratando para algunas comarcas españolas, y sobre si estaba ó no autorizado para tratar con Francia legalmente, no ha tenido más remedio que hacer algunas confesiones sobre las ventajas que ha de reportar, entre las que figura la de alejar el peligro de que Italia pudiera competir en el mercado francés con nuestra producción vinícola.

Después de las cinco y media continuaba reunida en la sección primera del Senado la comisión mixta que entiende en el ferrocarril de Madrid á Fuente el Saz del Jarama.

El señor presidente del Consejo de ministros ha asistido esta tarde á la sesión del Senado desde que dió principio. El señor ministro de Estado contestará al discurso del Sr. González.

La comisión general de presupuestos del Congreso se ha reunido esta tarde para hacer la designación de los individuos de la misma que han de discutir el presupuesto del ministerio de Hacienda y el de ingresos, quedando acordado que consuman los tres turnos en pro de la totalidad del primero, los Sres. Alvear, Bushell y Castellanos.

Para defender la totalidad del presupuesto de ingresos han sido designados los Sres. Bushell, Castellanos y marqués de Goicoerrotea.

El señor ministro de Hacienda ha ido hoy á Aranjuez, donde quedará de jornada mientras el señor duque de Tetuán tenga que permanecer en Madrid para atender urgentes ocupaciones de su cargo.

Los diputados de las distintas fracciones republicanas se han reunido esta tarde para tratar de la discusión del presupuesto de ingresos y acordar los turnos que los mismos han de consumir en ella.

Telegramas de la tarde.

El «Silvertown»

RIO JANEIRO, 31.—El jueves es esperado en Pernambuco el vapor *Silvertown*, que conduce el cable trasatlántico de la Compañía Sud-americana, que ha de unir directamente á España con el Continente americano.

No se sabe todavía.

PARIS, 31.—Los despachos de Berlín dicen que en los círculos oficiales se ignora aún la fecha definitiva en que se celebrará la anunciada entrevista del emperador de Alemania y el czar de Rusia.

Buque encallado.

NUEVA YORK, 31.—(Via cable Bilbao).—Un despacho de Valencia (Venezuela), que publica *El Herald*, de Nueva York, dice que el crucero de tercera clase de la Marina de guerra española de 935 toneladas, cinco cañones y 1.500 caballos, *Don Jorge Juan*, encalló cerca de Punta Brava, pero que pudo ser puesto á flote y remolcado á la Guayra.

La fiebre amarilla se había presentado, ocurriendo algunos casos en la tripulación de dicho buque.—*Fabra*.

CULTOS

Santos de mañana.—Miércoles.—San Segundo, mártir, y San Iligio, abad. La Misa y Oficio divino son de Santa Angela de Mérici, con rito doble y color blanco.

Iglesia de Nuestra Señora de Gracia.—(Cuarenta Horas).—Misa mayor á las diez, y por la tarde Preces y Reserva.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—Ejercicios al anochecer con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián ó del Consuelo en San Luis.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Día 30, Día 31. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Exterior, Amortizable, etc.

CAMBIOS

Table with columns: País, 4 la vista, 3 meses fecha. Rows include Madrid, Londres, etc.

Bolsas extranjeras. PARIS, 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67,00. LONDRES, 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67,13. BUENOS AIRES, 28.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 329.

Temperatura. A las 7 de la mañana 17 grados. » 12 » » 25 » » 5 » tarde 23 » El barómetro indica tiempo variable.

EL RIOJANO, Confiertá, Mayor, 12. Postre variado cada día. Miércoles: Merenguitos de café.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el miércoles 1.º de Junio CUBIERTO DE CINCO PESETAS

- Sopa italiana. Bocadillos de salmón. Vaca á la aldeana. Espárragos, salsa blanca. Pollo asado. Dulce y helado.

Cognac Jiménez Lamothe.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—II Trovatore.—Acto 3.º de Ernani. APOLO.—A las 8.—Beneficio del primer actor cómico y director D. Manuel Rodríguez.—Las campanadas.—La República de Chamba.—Los baños del Manzanares.—Las campanadas. PARIS.—A las 9 de la noche.—Debut de la Princesa Topare de 67 centímetros de altura y 7 kilogramos de peso. Entrada general 50 céntimos. COLON.—A las 9 de la noche.—Notables ejercicios por todos los artistas de a compañía y la hermosa Geraldine, los hermanos Leopoldo y el cantante Mr. Visconti. Entrada general 50 céntimos. JAI-ALAI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. FIESTA ALEGRE.—Gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde á once de la noche.—Serie 30.—Paris.—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real. NUEVO SALON FANTASTICO.—Espectáculos desconocidos.—Sesiones cada hora desde las 6 de la tarde.—Amores mitológicos.—La mujer diabólica.—Entrada para la sesión 1 peseta, niños 50 céntimos.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD»

Al día siguiente, que era domingo, el lugarteniente general de policía, monsieur de la Reynie, fué muy temprano á oír misa á San Eustaquio, su parroquia, y se dirigió después al Chatelet, donde tenía su tribunal. No era ciertamente para dar audiencia á sus subordinados, sino para abrir las infinitas cartas que diariamente recibía. La correspondencia aquel día debía ser considerable, porque permaneció en su despacho una gran parte de la mañana. A las diez de la mañana montó en su mula y se dirigió hacia su habitación de la calle Bouloi. Por el camino fué saludado respetuosamente por cuantos de cerca ó de lejos tenían que guardar consideración á la policía; pero apenas pareció ver á los que le hacían aquellas profundas reverencias, tan preocupado iba. Llevaba la cabeza caída, el rostro pálido y cada cual advertía que hablaba solo á juzgar por la gesticulación de su semblante.

VIII. El dormitorio de Mr. de la Reynie.

Mr. de la Reynie tenía en casa una mujer frescota y rolliza, de una media edad, madama de la Reynie, que le amaba como una excelente madre que zurra y zarandea á sus hijos. Sentíase muy superior á aquel pobre hombre, siempre distraído, le trataba duramente y decía con ese tono protector que tan bien sienta á las mujeres corpulentas, y más si tienen sombra de bigote: —Entre la mula y yo le llevamos! Madama de la Reynie tenía, en efecto, sombra muy pronunciada de bigote, te-

nía además algunos pelos de barba en la parte inferior del rostro y se llamaba Constanza de su nombre de pila. Constanza aquel día espía la vuelta de su marido hacía ya muchos minutos y le interpelló con voz sonora desde lo alto de la escalera en estos términos: —¡Gracias á Dios, señor Nicolás! ¿No se va ya á comer á las once en esta casa? Deseo saberlo para en adelante. El lugarteniente general de policía, que subía lentamente las escaleras, respondió: —¡Amiga mía, no me inquieta la hora de comer, y eso que estoy en ayunas todavía. Los negocios de Estado son antes que todo! La buena señora le miró con aire de compasión. —No digais simplezas—repuso tendiendo maquinalmente su frente coronada de caballos verdosos más bien que grises, á su marido, que la besó fríamente: —¿pensais que los asuntos del Estado sostendrán nuestro estómago desfallecido por tales desórdenes? Sois más viejo de lo que pareceis; os lo digo por si lo habeis olvidado, y la regularidad en las comidas es muy necesaria á cierta edad. Venid, la sopa está esperando y no os quejéis si la encontráis fría y pasada. Apartóse para dejar libre la entrada al comedor; pero el magistrado, volviendo bruscamente á la derecha, dirigióse á su despacho, exclamando: —Enviadme un poco de pan y queso. No tengo hoy el placer de sentarme á la mesa. —¡El placer! ¡el placer!—exclamó como una furia madama Constanza, —¿y cuándo tendreis el placer de comer como un cristiano, si no le teneis el domingo, día consagrado á descansar? La Reynie quiso anticipársela y pene-

Era Agénora casi tan alta como Ivo, y el traje de éste le sentaba perfectamente. Consultó al espejo su figura y quedó satisfecha de sí misma. Agénora parecía uno de esos lindos cortesanos que hacen el encanto de las damas; pero los bucles de sus cabellos desmentía el resto de su disfraz. Agénora se estremeció á la idea de sacrificar su hermosa caballera; notenia más que dieciocho años. Sus párpados cayeron, y se hubiera dicho que iba á llorar. Pero no lloró, y casi con alegría vió caer sus primeros bucles de oro. Un instante después, la siega estaba hecha, y Agénora sonreía al ver la expresión atrevida y varonil que le daba su cabello cortado. —¡Vive Dios!—exclamó ensayando un juramento delante del espejo;—tengo el aire más atrevido que el mismo conde Ivo. No tiene tampoco la voz mucho más gruesa que yo, y si quiero, ¡andaré con tanta soltura como él. Y poniéndose la mano en la cadera como si la apoyara en el pomo de su espada, echó la cabeza atrás y se contempló con aire tan insolente que no pudo menos de sonreír con satisfacción. Hacía ya mucho tiempo que no se veía nada en el patio, porque á pesar de su impaciencia la joven había tardado más de una hora en ensayar su traje. Cuando abrió por fin la ventana para poner en práctica su plan de evasión, buscó en vano el carruaje que habían enganchado, y que, según ella, aún debía aguardar en el patio. —He estado tan ocupada—se dijo,—que el carruaje habrá partido sin que yo me entere; por fortuna ya no hay nadie en el patio y podré bajar.

ELPRETEL DE AVENTUREROS

Esto era á sus ojos una circunstancia favorable. Agénora sacó por la ventana la cuerda que había anudado y la ató sólidamente por un extremo al gancho de hierro en que enganchaban las fallebas. Por instinto, antes de dejar su habitación, había tomado un bolsillo bien provisto, que guardó ahora en los bolsillos de su nuevo traje. Los bolsillos del heredero de los duques de Bretaña no estaban acostumbrados á sopotar semejantes riquezas. Ya iba á saltar Agénora por la ventana cuando lanzó en torno suyo una última mirada por ver si olvidaba algo, mirada que tropezó con sus propios vestidos, que cubrían el lecho y los muebles. De nuevo el carmín subió á su rostro y la idea de dejar tras sí estos vestigios agotó todo su valor. —Mañana, toda la corte se reirá á costa mía—murmuró mientras su memoria le repetía todo lo que el conde de Foix acababa de decir al dejarla encerrada. Había á los pies del lecho una maleta. Agénora la abrió, y en un momento la llenó con todos los objetos que la pertenecían y estaban esparcidos por el cuarto. A ellos reunió sus pobres cabellos, que estaban sobre la alfombra. —¡Ya está!—murmuró cerrando la maleta.—Ahora partamos. La noche estaba oscura, pero sin embargo, mademoiselle de Foix no necesitó más que una mirada para orientarse: al abrir la ventana reconoció el patio de las caballerizas, situado á la espalda del edificio, y que comunicaba con el pueblo de Compiègne por dos galerías embovedadas.

SEMPER VÍCIO PERMANENTE

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NÚM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA ÚNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—**Cádiz:** Delegación de la Compañía Trasatlántica.—**Madrid:** Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—**Santander:** Sres. Angel Pérez y Compañía.—**Coruña:** D. E. Da Guarda.—**Vigo:** D. Antonio López Neira.—**Cartagena:** Sres. Bosch, hermanos.—**Valencia:** Sres. Dart y Compañía.—**Málaga:** D. Luis Duarte.

NUEVA EDICION CORREGIDA Y AUMENTADA

VENUS SENSUAL

En esta obra se detallan y reglamentan los actos más íntimos de la vida sexual, las enfermedades que causan sus abusos (de venus, masturbadores, antinaturales), y marea los medios de curación. Contiene además la Historia de la Prostitución, cortesanas célebres, el onanismo (masturbación) en el hombre, la mujer, jóvenes y niños. La virginidad, signos que la caracterizan y la simulan y mil materias más de imposible detalle.

INDISPENSABLE Á LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 5 PESETAS EJEMPLAR

en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.

Se envía por correo bajo sobre y certificada, enviando 6 pesetas en libranza ó sellos á su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano, ó esponjita, siendo una brillante.

Compraventa por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación a provincias.

Gran Bazar de Londres.

El primero en España.

Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de sbanistería y tapicería.

1, INFANTAS, 1

MADAME NOTTIN

Robes - Manteaux - Modes.

29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

MALES SECRETOS

Sifilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8. Toledo, 19, principal.

BANICOS, en-tout-cas y paraguas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13 Madrid.—Casa especial por su sistema de vender á muy poco beneficio. Todos los géneros están marcados á precio fijo é invariable.

Sombreros

de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

Sobrios de Guinea

Carretera 27

Para viaje, fiambres, emparedados y medias noches con jamón.

20 AÑOS DE PRACTICA

Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes sirve gratis.

PRESTAMOS

sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

REPRESENTACION

de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros.

Comisiones generales.

TESO, Barquillo, 12, 2.º d.º

EMBALADOR

á la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas, 4 id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

ACEITES FINOS Y FILTRADOS

DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA POR EL PROPIO COSECHERO

L. MARTEL

Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid.

PRECIOS

Finos, arroba.....	14,50 ptas.
Superiores, idem.....	15 »
Filtrados, idem.....	16 »
Comunes, idem.....	13,50 »

NOTA.—Se sirve á domicilio.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12

D. TORRES especialista en enfermedades de las mujeres.

Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

AS ENCAJERAS BELGAS

Limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.

HORQUILLAS CONCHA, única representación en España de Benoit de Paris; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

SIN VER ES IMPOSIBLE Sereer los precios fabulosamente baratos á que vendelas camas y colchones de muelles el bazar.

Plaza de la Cebada, 1.

AL GRANERO DE LAS CASTILLAS

Cebada á 5,25 pesetas. Avena á 6 idem. Algarrobas á 11 idem. Moyuelo fino, 1.º á 3,75 id. Idem ordinario á 2,25. Salvados á 1,75 idem. Se reciben avisos por teléfono núm. 2.300. Luchana, 2, y Sagasta, 1.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

BANOS ARABES Velaquez 29 (Barrio de Salamanca).

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; mineral medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

Males venéreos, de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8. Corredora Baja, 37, pral.

Fábrica de persianas. Calle Peninsular 3.

24 clases diferentes de fantaisia, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes. Precios baratísimos. Sucursal:—Fuencarral, 44.

ALGARROBAS Y CEBADA SE VENDE.—Muestras y precios. Calle de Feijóo, núm. 5, 3.º izquierda.

Una vez en el patio, y con el traje que llevaba, nada era más fácil que salir al campo.

Agénora se montó con resolución en el antepecho de la ventana y se colgó á la cuerda, no sin haber hecho antes la señal de la cruz.

—¿Sois vos, señor conde?—preguntó una voz en las tinieblas.

Agénora estuvo á punto de soltar la cuerda; tan grande fué su espanto.

Faltóle voz para responder, y el que había hecho la pregunta desde el patio, murmuró de nuevo:

—¿Por qué diablos elegís ese camino? Esta vez la joven respondió por instinto:

—¡Silencio, desgraciado!

—Bueno, bueno—respondió á media voz el interlocutor invisible;—el misterio no falta en todo el negocio: dos horas hace que os aguardan.

Agénora, que llegaba al suelo en aquel momento, volvió el rostro y vió una masa oscura en el rincón del patio de donde venía la voz.

Era indudablemente el carruaje que había sentido enganchar.

Encaminóse hacia el conductor, que estaba en el pescante y tenía las riendas de cuatro caballos, y se inclinó para examinarle en la sombra.

—Está oscuro como boca de lobo—dijo aquel hombre;—pero aun así, reconozco vuestra figura, señor conde. Subid, tengo ya las órdenes de la reina.

El corazón de mademoiselle de Foix se estremeció de temor y de esperanza.

Una hada benéfica parecía acudir en su socorro para llevar á feliz término tan loca empresa; pero por otra parte, hacíase una pregunta que no dejaba de aterrarle.

¿Cuál era el destino de aquel misterioso carruaje?

—Encenderemos los faroles fuera de la ciudad—dijo el conductor;—tal es la orden.

Mademoiselle de Foix, tomando una apostura varonil, examinaba y acariciaba los caballos.

—¿Dónde mudamos de tiro?—preguntó, segura de que así sabría la dirección que debían llevar.

—Los caballos son buenos—dijo el conductor,—y de un tirón os llevarán hasta París. Tal es la orden.

—El camino es largo—dijo Agénora por contestar cualquier cosa.

Abrió la portezuela del carruaje y exclamó:

—Cuando queráis.

Pero el conductor no se movió y dijo con asombro:

—¿Y la otra?

Agénora, que se creía al término de sus penas, se estremeció.

—¿A quién se aguardaba?

—¿La creíais ya en el coche?—añadió el conductor.

Se aguardaba, pues, á una mujer.

Preciso era tener audacia ó todo estaba perdido.

Agénora subió al coche y exclamó con aplomo:

—La señora entrará en el coche fuera de la ciudad.

—¿Dónde?—preguntó el conductor con visible desconfianza.

—Donde encendais los faroles—repuso Agénora.

Y á su vez repitió:

—¡Partid! Tal es la orden.

El conductor tiró de las riendas sin hacer sonar el látigo.

Alguien aguardaba en la bóveda, y en el momento que el carruaje se internó

en ella, la gran puerta que la cerraba se abrió de par en par y el carruaje salió del edificio.

En cuanto estuvo fuera de la puerta, volvió á cerrarse.

El conductor atravesó la ciudad llevando los caballos al paso, sin encontrar alma viviente por las calles.

Agénora, reclinada en un rincón del coche, apelaba con angustia á su imaginación.

El conductor que le guiaba había recibido órdenes superiores y debía conducir por lo visto á París al conde Ivo y á una mujer.

¿Quién era esta mujer?

La víspera hubiera expiramentado Agénora quizá un sentimiento de celos, pero á la sazón otros muy distintos la dominaban.

Había salido de palacio con un subterfugio que la iba á vender en breve. Acercábase al sitio en que debía entrar en el coche la incógnita... ¿Qué hacer?

Bajar del coche y echar á correr mientras el conductor encendía los faroles, ó apelar á su espada y obligarle á que la condujese á París.

En aquel momento salvaban las últimas casas de la ciudad de Compiègne; los caballos acortaron progresivamente el paso y Agénora fué sacada de su laboriosa meditación por la voz ruda del cochero, que gritó:

—¿Sois vos, señorita?

Agénora, atemorada, asomó su rostro á la ventanilla y distinguió, á pesar de la obscuridad de la noche, un hulto que se asemejaba á una mujer y estaba parado en medio del camino.

A la pregunta del conductor, esta mujer, que estaba vestida de negro y llevaba echado sobre el rostro el velo de

su manto, dió un paso hacia el carruaje y respondió con acento trémulo.

—Yo soy.

El cochero detuvo los caballos, bajó á encender los faroles y exclamó:

—Para no perder tiempo hacedel favor de abrir la portezuela, señor conde, y vos, señorita, subid.

Agénora obedeció.

¿A qué reflexionar ni perderse en conjeturas? Los enigmas se agolpagan en su camino y hasta ahora todos se iban resolviendo de un modo feliz.

Cierto es que se preguntaba: ¿cómo acabaremos?

Pero los acontecimientos le eran favorables y se dejó llevar por ellos.

La mujer encubierta, en cuanto se vió dentro del coche, cerró por sí misma la portezuela.

—Señor conde—murmuró,—quienquiera que seáis no trató de engañaros. No soy la que aguardabais, no soy una mujer.

Agénora pudo apenas comprimir un grito de terror.

—He adoptado el traje de otro sexo—prosiguió el desconocido que parecía muy joven y hablaba con extraña emoción,—para engañar la vigilancia de los que me guardan. Os ruego que tengáis piedad de un pobre huérfano, señor conde, y no me vendáis. Es preciso que me halle en París mañana de madrugada: ¿es cuestión para mí de vida ó muerte?

—¿Es la señorita?—preguntó el conductor, que había concluido su operación de encender y oía hablar en voz muy baja dentro del coche.

—Sí, sí—repuso vivamente Agénora.—¡Despacha!

El conductor subió al pescante y los cuatro caballos partieron á galope.